

# ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ДИНАМО»

51-й ЧЕМПИОНАТ СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН  
«ДИНАМО»

## СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 Ринат Дасаев  
№ 2 Юрий Суров  
№ 3 Игорь Повалиев  
№ 4 Игорь Шалимов  
№ 5 Александр Бубнов  
№ 6 Александр Мостовой  
№ 7 Евгений Кузнецов  
№ 8 Виктор Пасулько  
№ 9 Валерий Шмаров  
№ 10 Федор Черенков  
№ 11 Сергей Родионов  
Капитан команды —  
Р. Дасаев  
Главный тренер — засл. тренер СССР  
Константин Иванович Бесков

## НА ПОЛЕ — КАНДИДАТЫ В ПРИЗЕРЫ

Приближается осень, пора сбора урожая, в том числе и футбольного. Оба участника сегодняшнего матча реально претендуют на медали. Футболисты из Днепропетровска, несмотря на солидные потери в составе (уход Г. Литовченко и О. Протасова, большое количество игр, пропущенных из-за травм В. Тищенко, О. Тараном, В. Лютым), своего лица в нынешнем сезоне не потеряли, еще раз доказав закономерность успехов последних лет. Время показало, что быть лидером коллектива вполне по силам С. Башкирову, И. Вишневскому, А. Череднику, А. Шаху, В. Городову.

Пригодился команде и бесценный опыт В. Евтушенко. Рядом с этими мастерами мужают и молодые. Но, откровенно говоря, после яркого дебюта пять лет назад уже упомянутых Литовченко и Протасова остальные новички «Днепра» столь сильного впечатления не производили. Хотя верно и то, что такие «звезды», как упомянутые выше футболисты, появляются на футбольном небосклоне не каждый год. Добавим, что самым результативным игроком «Днепра» в отсутствие Протасова стал Е. Шахов, являющийся одним из претендентов на завоевание приза газеты «Труд».



1987 г. «Спартак» — «Днепр». Лучшему бомбардиру днепропетровцев нынешнего сезона Е. Шахову пытаются помешать спартаковец А. Бубнов

Если «Днепр» проведет сегодня лишь второй матч в сезоне на поле нашего стадиона, то «Спартак», только в рамках чемпионата страны, — уже восьмой. Два из них состоялись в мае, о двух августовских любители футбола еще не успели забыть. Три состоялись в июле. Напомним коротко о них.

Матчи против московского и минского «Динамо» были последними в составе «Спартака» для В. Хидиятуллина, выступающего ныне за французскую «Тулузу». Встреча земляков прошла в интересной борьбе. Некоторое территориальное преимущество было на стороне красно-белых, но по числу голевых моментов соперники им не уступали.

Все три гола были забиты после неудачных действий вратарей. Первый вратарь страны прошлого сезона ошибся один раз, второй — дважды.

Против минчан «Спартак», по утверждению журналиста А. Львова, «сыграл так, как и подобает одному из лидеров, числящемуся среди претендентов на «золото». Правда, преимущество в счете пришло вместе с «подарком» судьи П. Баллиана... Но вряд ли превосходство москвичей в связи с этим стоит подвергать сомнению». Заметим, что уже в первом тайме в трех спорных моментах, разрешение каждого из которых повлияло на голевое соотношение, правыми неизменно оказывались спартаковцы. Кстати, эти команды уже третий сезон подряд играют на нашем стадионе. И каждый раз ситуация повторяется.

Два года назад совершенно аналогичные события произошли в самом начале игры, почти то же самое было и в прошлогоднем матче.

13 июля в матче «Спартак» — «Жальгирис» преимущество владели гости. Они и открыли счет, но еще до перерыва спартаковцы отыгались. В итоге — ничья. Заключительные в первом круге матчи «Спартак» провел на чужих полях и оба закончил вничью (2:2 — с «Локомотивом» и 0:0 — с «Зенитом»). На матч в Ленинграде чемпионы страны впервые в нынешнем чемпионате вышли без своего капитана Р. Дасаева, получившего травму. Его дублер В. Пчельников отметил свой дебют в высшей лиге матчем «на ноль». Однако в двух последующих — в Тбилиси и Ереване — молодому голкиперу не удалось «выйти сухим из воды». Как

следствие — две неудачи с одинаковым счетом — 0:1. В матче с «Нефти» ворота снова занял Р. Дасаев и снова победа «Спартака» — 2:0.

Первый круг «Спартак» закончил, деля по потерянным очкам второе — третье места с «Днепром».

## ВСПОМНИМ БЫЛОЕ

Сегодня соперники проводят свою 28-ю встречу в чемпионате страны. «Спартак» имеет в активе 11 побед, столько же матчей закончилось вничью, пять раз победу праздновал «Днепр». Разница мячей 34—23 в пользу москвичей. Лучшим бомбардиром по итогам всех встреч является спартаковец Ф. Черенков, забивший пять мячей (три — с пенальти). Самыми результативными у «Днепра» являются: Вик. Маслов, А. Христиан, О. Таран и О. Протасов — по три мяча. Из играющих сегодня в составах обеих команд футболистов мячи, кроме Черенкова и Тарана, забивали: С. Родионов — 4, С. Новиков и В. Шмаров — по 2 (все — «Спартак»), А. Шах — 2 («Днепр»).

«Главными» из 27 проведенных ранее были матчи 1983 и 1987 гг., когда соперники в очном споре выявляли чемпиона страны. Правда, в обоих прошлогодних поединках на итоговый результат повлияли один и те же известные обстоятельства. Напомним, что в конце прошлого сезона «Спартак» обошел «Днепр» на три очка. Эти события получили довольно солидную прессу. Всесоюзная коллегия судей отстранила от всех игр 49-летнего арбитра В. Кузнецова, проводившего московскую встречу. Многие помнят о том, что спартаковцы предложили перенести тот матч, закончившийся вничью.

## ПОД ФЛАГОМ СБОРНОЙ

В последний день лета сборная Советского Союза провела первый матч в рамках отборочного турнира XIV чемпионата мира. Думается, что в этом турнире примут участие представители обеих встречающихся сегодня команд. Во всяком случае, в общей сложности четверо посланцев «Спартака» и «Днепра» неполных два месяца назад стали серебряными призёрами первенства континента.

Надо сказать, что лишь дважды за всю историю участия сборной СССР в официальных турнирах среди получивших медали (бронзовые на чемпионате мира, золотые и трижды — серебряные на чемпионате Европы, золотые и трижды бронзовые на Олимпийских играх) не было спартаковцев.

По этому показателю впереди них только динамовцы Москвы, которые нынешним летом впервые не были представлены в «призовом» составе.

В созданный недавно клуб «Честь флага», членами которого могут быть футболисты, сыгравшие в составе сборной страны 50 матчей, вошли представители «Спартака» Р. Дасаев, И. Нетто и Е. Ловчев. В финальном матче европейского первенства норму клуба выполнил и В. Хидиятуллин. Правда, он представлялся в сборной не только «Спартак», но и ЦСКА.

Клубу было присвоено имя Игоря Нетто, первым проведшим 50-й матч за сборную. Р. Дасаев — рекордсмен по числу проведенных матчей среди вратарей. Но он является и обладателем менее приятного «достижения». За все годы лишь пять раз главная команда нашей страны проигрывала, пропустив в свои ворота более трех мячей. В трех таких матчах ворота защищал Дасаев (в двух других — В. Беляев и Е. Рудаков).

Представителей «Днепра» в Клубе Игоря Нетто нет. Но не исключено, что в ближайшем будущем членами клуба станут воспитанники команды, с нынешнего года защищающие цвета киевского «Динамо», Г. Литовченко и О. Протасов. Причем Протасов уже вошел в пятерку лучших бомбардиров сборной



1987 г. «Спартак» — «Днепр». Удар О. Протасова (второй слева) и счет открыт

всех лет и, кроме того, близок к тому, чтобы вторым в истории сборной (первым был И. Численко в 1967 г.) забить в ее составе двузначное число голов в течение сезона. Накануне товарищеского матча с командой Финляндии, состоявшегося 17 августа (результат его был неизвестен, когда готовилась эта программа), на счету Протасова было девять мячей, забитых в нынешнем году.

## НАКАНУНЕ НОВЫХ ИСПЫТАНИЙ

Через две с половиной недели «Спартак» и «Днепр» вместе с четырьмя другими советскими командами примут старт в розыгрышах европейских клубных турниров.

За 23 года участия наших представителей в этих популярных соревнованиях было немало радостных минут, хватало и огорчений. Подведем некоторые итоги. Наибольшее число участия в турнирах (20), проведенных матчей (97), побед (53), ничьих (20), поражений (21) и забитых мячей (154) — у киевского «Динамо». Больше всего пропущенных мячей (77) — у «Спартака».

В четвертьфиналы выходили: «Динамо» (Киев) — 9 раз, «Динамо» (Москва) — 4, «Динамо» (Минск) и «Спартак» (Москва) — по 3, «Динамо» (Тбилиси) и «Торпедо» — по 2, «Арарат», «Днепр», «Шахтер» — по одному разу.

В полуфиналах четырежды играли киевские динамовцы, трижды — их московские одноклубники, дважды — тбилисские.

Эти же три команды играли в финалах, причем киевляне — дважды, оба раза — в Кубке обладателей кубков и оба раза успешно. Этим же трофеем владели и тбилисцы. В 1975 г. киевляне выиграли Суперкубок.

Самую крупную победу по разности мячей и по числу забитых мячей одержал в 1975 г. «Арарат» — 9:0 (над кипрским «Аяксом»). В прошлом году было установлено два печальных рекорда: самое крупное поражение — 0:5 (его потерпел «Зенит» от бельгийского «Брюгге») и наибольшее количество мячей, пропущенных в одном матче — шесть («Спартак» от бременского «Вердера»).

Чаще всего с крупным счетом (с разницей в три мяча и более) выигрывали киевские динамовцы — 17 раз. Только им и их одноклубникам из Москвы и Тбилиси удавалось одерживать крупные победы на весенний этапе (четвертьфинал, полуфинал, финал).

Киевляне же чаще всех и проигрывали с крупным счетом (пять раз). Но, во-первых, они и матчей провели больше всех, во-вторых, из пяти крупных поражений четыре они потерпели в четвертьфинале, когда слабых соперников действительно не остается (еще один крупный проигрыш был у киевлян в 1/8 финала), паконец, в-третьих, в каждом из пяти случаев был зафиксирован счет 0:3.

А вот московские спартаковцы четырежды уступали соперникам с разницей в четыре мяча (трижды — в 1/16 финала и один раз — в 1/8 финала).

Из советских команд, участвовавших в турнирах не менее пяти раз, лишь динамовцы Москвы ни разу не проигрывали с крупным счетом. Они, как и их земляки-торпедовцы (в пассиве которых лишь одно крупное поражение), девять раз становились в европейских кубках.

Лучшим бомбардиром советских команд в европейских кубках является киевский динамовец О. Блохин (26 голов). Среди вратарей выделяется результат его одноклубника Е. Рудакова, 25 раз уходившего с поля, не пропустив ни одного мяча.

Восьми футболистам удавалось сделать хет-трик (забить в ворота соперников не менее трех мячей в одном матче). По три раза это были представители московского и минского «Динамо», дважды — ереванского «Арарата». Особенно впечатляющими хет-трики минчанин В. Сокол, москвич В. Газзаева и А. Бородюк, сделанные в матчах с довольно сильными соперниками — венгерским «Раба ЭТО», югославским «Хайдуком» и швейцарским «Грасхоппером» соответственно. К тому же все эти хет-трики зафиксированы в выездных матчах.

Остальные футболисты добивались хет-триков в матчах с представителями Норвегии, Кипра, Мальты и Финляндии.

Лучшими бомбардирами советских команд в европейских клубных турнирах по сезонам становились: 1965/66 г.— О. Базилевич, А. Биба и В. Хмельницкий (все — «Динамо» Киев) — по 4; 1966/67 г.— Ю. Семин («Спартак») — 3; 1967/68 г.— А. Бышовец («Динамо», Киев), Д. Папе и Э. Стрельцов (оба — «Торпедо») — по 2; 1969/70 г.— В. Мунтян и В. Серебряников (оба — «Динамо», Киев) — по 2; 1970/71 г.— Н. Осиянин («Спартак») — 2; 1971/72 г.— В. Козлов («Динамо», Москва) — 4; 1972/73 г.— Н. Казарян («Арарат») — 4; 1973/74 г.— Д. Кипиани и Г. Нодия (оба — «Динамо», Тбилиси) и В. Трошкин («Динамо», Киев) — по 3; 1974/75 г.— В. Опищенко («Динамо», Киев) — 7; 1975/76 г.— О. Блохин («Динамо», Киев) и Э. Маркаров («Арарат») — по 5; 1976/77 г.— Л. Бурик («Динамо», Киев) и В. Шевлюк («Шахтер») — по 3; 1977/78 г.— В. Казаченок («Динамо», Москва) —

4; 1978/79 г.— Н. Васильев («Торпедо») — 4; 1979/80 г.— В. Гудаев, Д. Кипиани и А. Чивадзе (все — «Динамо», Тбилиси), А. Демьяненко и А. Хапсалис (оба — «Динамо», Киев), А. Минаев («Динамо», Москва) и М. Соколовский («Шахтер») — по 2; 1980/81 г.— В. Гудаев и Р. Шенгелия (оба — «Динамо», Тбилиси) — по 4; 1981/82 г.— Р. Шенгелия («Динамо», Тбилиси) — 6; 1982/83 г.— С. Швецов («Спартак») — 4; 1983/84 г.— Ю. Гаврилов («Спартак») и В. Сокол («Динамо», Минск) — по 6; 1984/85 г.— В. Газзаев («Динамо», Москва) — 5; 1985/86 г.— И. Беланов, О. Блохин (оба — «Динамо», Киев) — по 5; 1986/87 г.— Н. Савичев, Ю. Савичев («Торпедо») — по 4; 1987/88 г.— А. Бородюк («Динамо», Москва), А. Мостовой («Спартак») и Р. Шенгелия («Динамо», Тбилиси) — по 3.

Лучшими спайперами встречающихся сегодня команд являются: Ю. Гаврилов («Спартак») — 18 мячей и Г. Литовченко («Днепр») — 5. В 18 матчах оказались переспечатанными ворота спартаковца Р. Дасаева, в четырех — днепропетровца С. Краковского.



Спартаковец В. Пасулько преследует днепропетровца А. Чередника

## КОМАНДА, КОТОРАЯ НЕ УМЕЕТ ПРОИГРЫВАТЬ

В конце прошлого месяца в Чехословакии завершилось первенство Европы для 18-летних футболистов. Восемь команд, пробившихся через сито отборочных игр, — сборные СССР, Португалии, ГДР, Чехословакии, Дании, Норвегии, Испании и Голландии по олимпийской системе разыграли звание чемпиона континента. Наша сборная, одержав победы над командами Норвегии (4:2), ГДР (3:0) и в дополнительное время над сборной Португалии (3:1), получила золотые медали, одновременно приобретя путевку на чемпионат мира, который пройдет в феврале 1989 г. в Саудовской Аравии.

Сегодня мы заканчиваем публикацию интервью, взятое нашим корреспондентом В. Филипповым у старшего тренера юношеской сборной СССР Бориса Петровича Игнатьева. Напомним, что в предыдущей программе (к матчу «Динамо», Москва — «Динамо», Тбилиси) наставник сборной Советского Союза рассказал о сыгранных на турнире матчах, поделился своими мыслями о причинах обилия предупреждений у наших юных футболистов, дал характеристику некоторым игрокам команды. Итак, мы продолжаем разговор о проблемах юношеского футбола.

— Борис Петрович, сегодня, здесь, на стадионе «Динамо» в матче чемпионата СССР встречаются московский «Спартак» и «Днепр», ведущие борьбу за награды первенства. Кто представлял эти клубы в нашей юношеской сборной?

— В команде гостей это Сергей Беженар, центральный защитник, чемпион мира среди 16-летних футболистов. Он уверенно вошел в команду более старшего возраста, органично вписался в основной состав сборной и достойно представляет в ней днепропетровский футбол. То, что наши выбор был верен, подтверждает и тот факт, что этот юный футболист уже играл за команду мастеров. Не исключено его появление и в сегодняшнем матче.

Беженар очень одарен физически, у него неплохие задатки игрока-«персональщика». Пожалуй, его можно сравнять с Олегом Кузнецовым из киевского «Динамо». Он дисциплинирован, всегда строго выполняет задание тренера, уверенно справляется с опасными форвардами. Наш футбол может получить хорошего центрального защитника. Но чтобы достичь заметных успехов, Сергею необходимо постоянно находиться в тренировочном режиме, он не должен давать себе послабления. Не подумайте, что у меня есть какие-то претензии к его усердию на тренировках — просто таковы особенности его физического развития. К недостаткам, над устранением которых ему следовало бы серьезно поработать, я бы отнес его невысокую стартовую скорость.

Вратарь «Спартака» Гинтерас Ставиче свое начальное футбольное образование получил в небольшом литовском городе Алитусе, где он занимался в детско-юношеской спортивной школе под руководством Р. Каахалускаса. Этот тренер в последние годы подготовил неплохой резерв для «Жальгириса»: несколько его воспитанников сейчас играют за дублирующий состав команды.

Ставиче — основной вратарь сборной. Он без замес провел все матчи чемпионата Европы, действовал в воротах надежно и уверенно. Это трудолюбивый парень, которого приходится чуть ли не силой уводить с тренировок — он готов тренироваться от зари до зари. Гинтерас обладает еще одним редким и весьма ценным качеством: причина неудач он никогда не ищет на стороне, не оправдывает свои промахи за счет других, корень зла в первую очередь видит в собственных недостатках. А они у него есть. Это прежде всего недостаточная скоростно-силовая подготовка, не всегда уверенная игра на выходах.

Но с переходом в «Спартак» Ставиче заметно прибавил в игре. У него повысилась техника ловли мяча, в чем я вижу влияние Рипата Дасаева. Немало работают с этим способным голкипером и спартаковские тренеры. А чем хорош Ставиче, так это своей психологической устойчивостью. Ошибки не выбивают его из колеи, паоборот, заставляют играть «злее» и самоотверженнее. Он никогда не теряется при неудачах — это весьма важное качество для вратаря. Не знаю, сумеет ли он со временем заменить в «Спартаке» Дасаева, но задатки голкипера у него хорошие.

У многих участников юношеского чемпионата Европы уже подписаны контракты с известными клубами. Кто из этих игроков произвел на Вас наибольшее впечатление?

— Я просто затрудняюсь ответить на этот вопрос — так много талантливых футболистов открыли этот чемпионат. Не сомневаюсь, что те, кого мы увидели в Чехословакии, в скором времени будут играть на самом высшем европейском уровне. Да и в сборных, с которыми мы не встречались — в командах Испании, Дании, Голландии, Чехословакии, были свои таланты. Я уже не говорю о португальцах — по-моему, все они уже давно «завербованы» сильнейшими клубами. Но и среди них выделялся своим мастерством Пинту — помните, он забил нам гол в финале? Этот пойдет далеко, он ведь на два года моложе других участников. Пинту не мыслит себя вне футбола, с этой игрой связана все его надежды на будущее. Когда я его спросил, где он учится, в ответ услышал: «Зачем мне учиться? У меня есть брат — так тот учится. А я буду играть в футбол».

— Если сравнивать уровень мастерства наших и лучших зарубежных футболистов — в каких компонентах техники и тактики мы отстаем, а где вырвались вперед?

— У нас лучше была организована командная игра, было больше коллективных взаимодействий. Техника почти у всех высока, есть хорошо подготовленные в этом плане футболисты и в сборной СССР. Но техника ведь понятие довольно широкое, у представителей различных футбольных школ она разная. У одних — португальцев, испанцев — она более эффективная, зрелищная, у других — немцев, голландцев — попроще, порациональнее. Я считаю, что на чемпионате мы несколько превосходили другие команды в высокоскоростной технике. А уступаем лучшим европейским сборным в надежности выполнения технических приемов. В результате больше тратим и сил, и первой энергии.

— Вы давно работаете с командой, она уже долгое время показывает отличные результаты. Однако сейчас ее состав обновился, Вы включили в сборную несколько молодых футболистов — чемпионов мира среди 16-летних. Чем это вызвано? Разве более молодые игроки сильнее?

— Да, мы взяли пятерых: Асадова, Касымова, Никифорова, Беженара, Мущинку. Еще один — вратарь Окрошидзе — заболел и не поехал в Чехословакию. Это очень хорошие ребята — и как люди, и как футболисты. Я считаю, что одним из немаловажных условий для роста мастерства является благоприятный климат в команде. Пока с этим у нас все в порядке: коллектив подобрался отличный — команда хочет играть, хочет и любит выигрывать. Все шестеро «новичков» имеют международный опыт — они с честью прошли через горнило турнирной борьбы на чемпионате Европы, стали чемпионами мира среди 16-летних. Я рад, что мы в них не ошиблись.

— Игроки вашей сборной часто выступают в международных соревнованиях, не всегда могут принять участие в первенстве страны за дублирующий, а кое-кто и за основной состав. Нет ли по этой причине конфликтов с тренерами?

— К сожалению, у нас не всегда есть взаимопонимание. Не все тренеры осознают, что мы, в конечном счете, работаем на них же. Иногда им не мешало бы в интересах будущего пожертвовать решением спорных задач. Надо находить компромиссные решения, это потом оккупится. Оглянитесь лет на десять назад. Начиная свой путь в юношеской сборной, многие затем стали замечательными игроками. Прощли эту школу Бессолов, Баль, Хидиятуллин, Чапов... У молодых игроков впереди большая, длинная жизнь в футболе, придется еще их время сыграть в чемпионате СССР.

— Борис Петрович, закончится первенство мира в Саудовской Аравии, и Вы будете вынуждены проститься со своими питомцами. Что потом?

— Такова судьба тренера юношеской сборной. Наверное, все придется начинать сначала...

— Сейчас вашим ребятам по восемнадцать, через четыре года, к Олимпиаде в Барселоне, им будет по 22. Как Вы смотрите на перспективу создания на основе юношеской сборной олимпийской команды СССР?

— На пресс-конференциях во время чемпионата Европы часто велись разговоры о возможностях подготовки из футболистов юношеских сборных игроков для олимпийской и первой сборной. Это не лишено смысла, так как юношеская сборная страны — основной резерв национального футбола, его будущее. Откуда же, как не из этого источника, черпать пополнение?

— В заключение, назовите, пожалуйста, клубы, delegировавшие своих футболистов в сборную СССР, и состав команды.

— Мы взяли в Чехословакию 16 человек из 12 клубов высшей и первой лиг. Это вратари Г. Ставиче («Спартак», Москва) и А. Абрамян («Арарат»); защитники О. Бенько (СКА «Карпаты»), С. Заец («Динамо», Киев), О. Табунов (ЦСКА), С. Беженар («Днепр»), А. Асадов («Нефтехим»); полузащитники и нападающие В. Попович (ЦСКА), М. Касымов («Пахтакор»), А. Тимошенко, С. Кирьяков (оба — «Динамо», Москва), О. Саленко («Зенит»), Ю. Никифоров («Черноморец»), А. Мущинка («Динамо», Киев), О. Тетрадзе и Б. Тедеев (оба — «Динамо», Тбилиси).

— И, наконец, несколько слов о ваших ближайших планах.

— Мы уже начали подготовку к чемпионату мира. Вскоре просмотрим большую группу кандидатов в сборную — у нас должна быть уверенность, что никто из тех, кто достоин этого, не останется за ее бортом. Затем примем участие в международном турнире в Испании.

Очередные матчи чемпионата СССР по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:  
в понедельник, 29 августа (первая лига)

ЦСКА — «ДАУГАВА» (Рига)

Начало в 18 час. 30 мин.

в четверг, 1 сентября (первая лига)  
ЦСКА — СКА «КАРПАТЫ» (Львов)

Начало в 18 час. 30 мин.